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Stručná charakteristika epidemiologické situace v MS kraji v roce 2024 
 

V roce 2024 bylo hlášeno v Moravskoslezském kraji 
(dále jen MSK) celkem 26 362 infekčních 
onemocnění, z nich 1531 tvoří nákazy parazitární.  
 
V rámci preventivních opatření provedli pracovníci 
protiepidemických oddělení MSK 11 292 
epidemiologických šetření v ohniscích infekčních 
nákaz, tj. v rodinách, kolektivech či pracovištích, kde 
se infekční onemocnění vyskytlo.  
 
Dále byla provedena epidemiologická šetření u 25 
hromadných výskytů infekčních onemocnění, 

a to konkrétně 17x u průjmových onemocnění, 7x u svrabu a 1x u listeriózy. 
 
Počátkem roku 2024 došlo k nárůstu nemocnosti u akutních respiračních infekcí (ARI), která 
v 5. KT již dosahovala 2 060 případů na 100 000 obyvatel s následným postupným poklesem. 
Po očekávaném poklesu nemocnosti v letním období došlo k jejímu opětovnému sezónnímu 
nárůstu koncem roku, avšak v tomto období nemocnost nepřekročila tzv. epidemický práh. 
Dle SZÚ k nejčastěji detekovaným patogenům v období roku 2024 patřily Mycoplasma 
pneumoniae, rhinoviry, coronaviry a virus parainfluenzy, dále řada nechřipkových 
respiračních virů včetně RSV (respirační syncyciální virus). Z detekovaných virů chřipky se 
nejčastěji jednalo o virus chřipky typu A. Případů onemocnění covid-19 bylo za rok 2024 v MSK 
laboratorně prokázáno 7 265. 
 
Rok 2024 se nesl ve znamení probíhající epidemie žloutenky typu A (dále jen VHA) na území 
města Ostravy, odkud se onemocnění rozšířilo i do dalších okresů MSK. Za rok 2024 bylo 
evidováno celkem 216 laboratorně potvrzených případů, z toho 163 případů je v návaznosti 
na primární ohnisko v Ostravě – Přívoze. Mezi nemocnými převažují nezletilé osoby. 
V roce 2023 bylo pro porovnání evidováno pouze 5 případů. 
 
Mezi další sledované nákazy patří akutní průjmová onemocnění (dále jen APO). Celkový počet 
nemocných s APO představoval 5 179 případů: 
 

➢ kampylobakterióza – 2 065 případů, 

➢ salmonelóza – 814 případů, 

➢ jiná bakteriální průjmová onemocnění – 1 144 případů, 

➢ virové průjmové onemocnění – 1 145 případů, 

➢ onemocnění bacilární úplavicí – 11 případů, z toho 6 importované případy. 
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Mezi respiračními nákazami v roce 2024 dominoval černý kašel s celkovým počtem 4 684 
hlášených případů, zatímco v roce 2023 bylo hlášeno pouze 21 případů. Základním 
preventivním opatřením proti tomuto onemocnění je očkování.  
 
Ze vzdušných nákaz a nemocí provázených vyrážkou byly hlášeny 

➢ plané neštovice – 4 618 případů,  

➢ spalničky – 2 případy bez zjištěné epidemiologické souvislosti u neočkovaných osob. 

Ve skupině neuroinfekcí bylo v roce 2024 hlášeno 264 onemocnění:  
 

➢ lymeská borelióza – 162 případů, 

➢ virové encefalitidy – 3 případy,  

➢ virové meningitidy – 32 případů,  

➢ bakteriální meningitida – 13 případů, 

➢ Creutzfeldtova–Jakobova choroba – 4 případy, 

➢ středoevropská klíšťová encefalitida – 50 případů. 

 
Nejvíce případů klíšťové encefalitidy bylo evidováno z oblasti s nejvyšší přírodní 
ohniskovostí, tj. z okresu Opava (13 případů). V posledních dvaceti letech se objevují nová 
přírodní ohniska (Frýdecko-Místecko) i ve vyšších nadmořských výškách a prodlužuje se 
období možné expozice v závislosti na oteplování klimatu. Nejúčinnější ochranou proti tomuto 
onemocnění je očkování. 
 
Z parazitárních nákaz bylo v roce 2024 na území MSK nejčastěji hlášeno onemocnění svrabem 
– 1 346 případů. Toto onemocnění má v posledních letech výrazně stoupající trend, kdy 
v roce 2023 bylo evidováno 1 174 případů, v roce 2022 pak 521 případů. Výskyt bývá většinou 
ojedinělý nebo rodinný, v kolektivech pak např. v dětských domovech, domovech pro seniory. 
 
V rámci hlášených nákaz tvořily určitý podíl importované nákazy, kterých bylo v uplynulém 
roce evidováno 138: 
 
Nejčastěji se jednalo o:   

➢ akutní průjmová onemocnění – 79 případů (nejčastěji salmonelóza, kampylobakterióza, 

bacilární úplavice), 

➢ exotické nákazy – 20 případů (horečka Dengue 15x, malárie 3x, Západonilská horečka 1x, 

onemocnění virem Zika 1x), 

➢ poranění zvířetem – 17 případů. 
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V roce 2024 bylo hlášeno 82 případů legionelózy, což je více než dvojnásobný nárůst počtu 
případů tohoto onemocnění v porovnání s rokem 2023, kdy bylo evidováno 36 onemocnění. 
Nejčastějším a nejzávažnějším projevem tohoto onemocnění je zánět plic. Preventivní 
opatření spočívá v zamezení pomnožování bakterií legionelly ve vodovodním řádu udržováním 
teploty vody nad 55 °C. 
 
V uplynulém roce bylo zaznamenáno 6 případů listeriózy, přičemž v jednom případě došlo 
k úmrtí u dospělé osoby s oslabenou imunitou.  
Nejčastější způsob přenosu: 

• alimentární cestou – tedy konzumací potravin kontaminovaných listeriemi,  

• přenos z infikované matky na plod. 

Účinnou prevencí onemocnění listeriózou je správné dodržování hygieny při manipulaci 
s potravinami a jejich skladování a dostatečná tepelná úprava potravin. Rizikové potraviny, 
jako jsou například plísňové sýry, by měly být z jídelníčku vyloučeny zejména u těhotných žen 
a osob se sníženou imunitou. 
 
Za rok 2024 bylo hlášeno celkem 32 nových případů HIV – 20 mužů a 12 žen. V 19 případech 
se jednalo o cizince. 
 
Epidemiologická situace ve výskytu tuberkulózy se v porovnání s rokem 2023, kdy bylo 
evidováno 52 případů, zlepšila. V roce 2024 bylo zaznamenáno 29 nových onemocnění, 
ve 2 případech se jednalo o cizince. 
 
V září 2024 zasáhla MSK povodeň, po jejímž odeznění pracovníci protiepidemických oddělení 
monitorovali výskyt infekčních onemocnění. 
Epidemiologické šetření bylo v souvislosti s povodněmi prováděno u: 
 

➢ 3 případů leptospirózy, 

➢ 1 případu kryptosporidiózy. 

Dá se konstatovat, že epidemiologická situace nebyla povodněmi na území MSK významně 
ovlivněna. 
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